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Згод на з умо ва мі на ша га 

твор ча га кон кур су, пры ём 

«проб пя ра» ад юных 

і ма ла дых ня штат ных 

аў та раў за вер ша ны. Па куль 

у рэ дак цыі раз гля да юц ца 

апош нія па сту піў шыя па 

ча се ра бо ты (а па ня змен най 

ужо шмат га до вай тра ды цыі 

не ка то рыя з па чат коў цаў 

ад пра ві лі іх ледзь ве не 

ў са мы апош ні тэр мін), 

«Чыр вон ка. Чыр во ная 

зме на» пра цяг вае дру ка ваць 

най леп шыя ма тэ ры я лы, 

што бы лі да сла ныя 

ра ней. Кан чат ко выя 

вы ні кі кон кур су бу дуць 

пад ве дзе ны паз ней, та ды ж 

мы на за вём і ім ёны 

пе ра мож цаў. Та му са чы це за 

да дат кам!

Па куль жа хо чам 

па він ша ваць усіх 

удзель ні каў на ша га твор ча га 

спа бор ніц тва. Спа дзя ём ся, 

што і на віч кі-дэ бю тан ты, 

і ста лыя ўдзель ні кі кон кур су, 

якія бя руць у ім удзел на 

працягу апош ніх двух-трох 

га доў, атры ма лі для ся бе 

ка рыс ны до свед, а хто 

збі ра ец ца па сту паць на 

фа куль тэт жур на ліс ты кі — 

ума ца ва лі ся ва ўлас ным 

вы ба ры, па спы таў шы 

пра фе сій на га «хле ба» 

на на шай ім пра ві за ва най 

«кух ні», пля цоў цы 

для са ма вы яў лен ня 

бе ла рус ка моў ных ма ла дых 

твор цаў пад наз вай «Я — 

ма ла ды. І мне не ўсё роў на!»

Вось як бы вае: ты хо-

дзіш у шко лу і на ват не 

па да зра еш, што зу сім 

по бач ву чац ца крэ а тыў-

ныя і твор чыя ра вес ні кі. 

Ву ча ні цу адзі нац ца та га 

кла са ма ла дзе чан скай 

СШ № 2 Анас та сію Ва-

сі леў скую я за ўва жы ла 

зу сім ня даў на. Маю ўва-

гу пры цяг нуў не столь кі 

яр ка-ру жо вы ко лер ва-

ла соў дзяў чы ны, коль кі 

яе ці каў ны і ўпэў не ны 

по зірк.

Зда ец ца, што на ву ку і 

мас тац тва цяж ка су мяс ціць. 

Але мая сён няш няя ге ра і ня 

раз бу ры ла гэ ты стэ рэа тып, 

атры маў шы дру гое мес-

ца ў рэс пуб лі кан скім кон-

кур се дзі ця чых ма люн каў 

«РRОнавуку». У на мі на цыі 

«Кас міч нае па да рож жа» 

жу ры вы со ка аца ні ла На-

сці ну ра бо ту, вы ка на ную 

ў гра фіч ным сты лі. А пра-

па на ва ла паў дзель ні чаць 

у кон кур се на стаў ні ца ма-

тэ ма ты кі, якая да ве да ла ся 

аб не звы чай ным та лен це 

сва ёй ву ча ні цы.

Ма ля ван нем На сця за хап ля-

ец ца ўжо дзе вяць га доў. У дзя-

цін стве га лоў ны мі пер са на жа мі 

ўвесь час бы лі ляль кі. Ма ля ва ла

вель мі шмат і лі та раль на на ўсім, 

да ча го маг ла да цяг нуц ца, та му 

баць кі вы ра шы лі ад даць дач ку

ў мас тац кую шко лу.

— Ма ля ван не да па ма гае ад да ц-

ца эмо цы ям і па чуц цям, а яшчэ 

гэ та вы дат ны спо саб пе ра но сіць 

ура жан ні на па пе ру, — з за хап лен-

нем рас каз вае дзяў чы на. — А на 

твор часць мя не на тхня юць ра бо ты 

фа то гра фаў, та кіх як То мас Хеп кер 

і Га ры Гру ер. У асноў ным усе мае 

ма люн кі вы ка на ны ў сты лі гра фі кі 

і рэа ліз му.

Ка жуць, што та ле на ві ты ча-

ла век та ле на ві ты ва ўсім. Вось 

і На сця не вы клю чэн не. Акра мя 

ма ля ван ня яна за хап ля ец ца ха-

рэа гра фі яй, з'яў ля ец ца ўдзель-

ні цай роз ных тан ца валь ных кон-

кур саў і фес ты ва ляў. Пе ра ва гу 

дзяў чы на ад дае та кім па пу ляр-

ным кі рун кам, як Hір Hор 

і Tесhnо.

Так са ма На сця ву чыц-

ца ў му зыч най шко ле, 

іг рае на двух ін стру мен-

тах: гі та ры і ўку ле ле (гэ-

та ма лень кая га вай ская 

гі та ра). Са слоў дзяў чы-

ны, не звы чай нае гу чан не 

апош няй з'яў ля ец ца вы-

дат ным срод кам ад стрэ-

су і стом ле нас ці, па ляп-

шае на строй, і без гэ та га 

ат ры бу та не абы хо дзіц ца 

ні ад на ве ча рын ка.

Яшчэ Анас та сія імк нец-

ца пе ра даць свой унут ра ны 

свет, скла да ю чы вер шы і 

апа вя дан ні. У дзя вя тым кла-

се ста ла пе ра мож цай ра ён-

на га кон кур су «Сло ва — 

ма ла дым» у на мі на цыі «Гэ-

та мя не хва люе».

— Ужо та ды я ці ка ві ла-

ся са цы я ло гі яй і ўза е ма-

ад но сі на мі па між людзь-

мі, — пры гад вае На сця. 

— А ця пер мя не гэ та яшчэ 

больш хва люе, бо я ста-

ла да рос лай, і не ка то рыя 

мае по гля ды на жыц цё 

змя ні лі ся.

Адзі нац ца ці клас ні ца ма рыць 

стаць ар хі тэк та рам.

— Я б ха це ла спра ек та ваць 

вя ліз ныя бу дын кі ў сты лі ра цы я-

на ліз му: арт-пра сто ры, біб лі я тэ кі, 

біз нес-цэнт ры, — дзе ліц ца су раз-

моў ні ца.

Ця пер яна не толь кі ак тыў на 

ма люе, рас пра цоў вае чар ця жы, 

але і ста ран на рых ту ец ца да вы-

пуск ных іс пы таў. Школь ні ца ўда ла 

су мя шчае хо бі і ву чо бу, а ве ды за-

свой вае хут ка і лёг ка.

— Адзі нае, ча го мне не ха пае, 

гэ та боль шай сва бо ды для твор час-

ці і рэа лі за цыі ўсіх пра ек таў, якія 

пры хо дзяць у га ла ву. Ну, і коль кас ці 

га дзін у су тках, іх за над та ма ла для 

мя не, — жар туе дзяў чы на.

Мне спа да ба ла ся яе мэ та на-

кі ра ва насць. Яна ўжо шмат ча го 

да маг ла ся, але па ста ян на ста віць

пе рад са бой усё но выя за да чы. 

У най блі жэй шай бу ду чы ні Анас та сія 

Ва сі леў ская пла нуе па сту піць ва 

ўні вер сі тэт, ад крыць пер са наль ную 

вы стаў ку і пе ра маг чы на чэм пі я на-

це па тан цах «BІZОN» у Мін ску.

Ка ры на МІК ЛУ ШЫС, 

ву ча ні ца 10 кла са СШ № 2

 г. Ма ла дзеч на.

Ары на Во ляк — ву ча ні ца адзі нац-

ца та га кла са ста ліч най гім на зіі-ка-

ле джа мас тац тваў імя І. Ахрэм чы ка 

па кла се ха ра во га ды ры жы ра ван ня —

ма рыць, вя до ма, пра сцэ ну. 

«Я пла ную сваё жыц цё звя заць з 

му зы кай, — ка жа дзяў чы на. — Ха-

чу па сту паць на опер на га ва ка ліс-

та». Яе ку мі ры — Ган на Ня трэб ка і 

Ала Пу га чо ва. Апроч та го, Ары на 

ве дае не каль кі моў, шмат па да рож-

ні чае і за хап ля ец ца фа та гра фі яй.

Ка ледж дзяў чы на лі чыць не прос та 

ўста но вай аду ка цыі, а сям' ёй, дзе кож ны 

на стаў нік мае свой ад мен ны па ды ход да 

вуч няў і з'яў ля ец ца для іх не толь кі пе да го-

гам, але і сяб рам. У та кім мес цы не маг чы-

ма не пра сяк нуц ца лю боўю да му зы кі.

— У нас час та пра хо дзяць «ка пус ні-

кі», для якіх мы рых ту ем вы ступ лен ні, — 

рас каз вае Ары на. — Апош ні, у якім 

бра ла ўдзел, быў пры све ча ны Дню ўсіх 

за ка ха ных. Я і мае ад на клас ні кі ўзя лі ін-

стру мен ты і пры ду ма лі сцэн кі, му зыч ныя 

ну ма ры. Пад час та ко га ве ча ра мо жа на ват 

атры мац ца якая-небудзь новая пес ня. Мы 

ад на сям'я.

Лю боў да му зы кі ў Ары ны пра чну ла ся 

ра на. «Ма ма рас каз ва ла, што пер шым ма ім 

гу кам бы ла ней кая но та, але я вель мі су мня-

ва ю ся, што гэ та праў да», — ка жа дзяў чы на. 

На яе вель мі паў плы ваў дзя ду ля, які ва дзіў 

унуч ку па вёс цы, за во дзіў у ха ты да су се-

дзяў і пра сіў вы ка наць пес ню ці рас ка заць 

верш. За гэ та юная ар тыст ка атрым лі ва ла 

цу кер кі. У тры-ча ты ры га ды ве да ла амаль 

усе пес ні, якія спя ва лі да рос лыя.

— Як тра пі ла ў опер ны тэ атр? Гэ та вель-

мі ці ка вая гіс то рыя. Бы ла на вя сел лі свай го 

бра та, а дзяў чы на, з якой ён жа ніў ся, ха-

дзі ла ў дзі ця чую сту дыю пры тэ ат ры, ву-

чы ла ся там на ва ка ліст ку. Я спя ва ла на 

гэ тым вя сел лі, а ўжо на на ступ ны дзень мы 

з ма май па еха лі на пра слу хоў ван не ў тэ атр. 

Нам ра і лі па ча каць год, ад нак і я, і ма ма 

ўсве дам ля лі, што не змо жам ча каць. І мя не 

пра слу ха лі. По тым не толь кі спя ва ла ра зам 

з ін шы мі дзець мі, але і вы кон ва ла соль-

ныя ну ма ры ў не ка то рых опе рах: пар тыю 

па стуш ка ў опе ры Джа ка ма Пу чы ні «Тос-

ка» і не вя лі кую арыю ў «Мак бе це» Вер дзі. 

Не каль кі ра зоў сы хо дзі ла са сту дыі з-за 

вя лі кай на груз кі ў ка ле джы, але ў вы ні ку 

вяр ну ла ся і не шка дую, — рас каз вае 

су раз моў ні ца.

Але тэ атр опе ры і ба ле та — не адзі-

нае мес ца, дзе вы сту пае юная ар тыст ка. 

Ужо ў 11 га доў Ары на вы кон ва ла не вя лі-

кую ро лю дзяў чын кі са сну ў па ста ноў цы 

«Вест сай дская гіс то рыя» ў Бе ла рус кім 

му зыч ным тэ ат ры. У чэр ве ні 2016 го-

да Ары на бра ла ўдзел у кан цэр це, які 

транс ля ваў ся па тэ ле ба чан ні. Там бы ло 

шмат бе ла рус кіх ар тыс таў: Але на Лан-

ская, Аляк сандр Ці ха но віч, Яд ві га Па-

плаў ская, Ксе нія Сіт нік і ін шыя.

— У ка ле джы я спя ва ла со ла. Па гля-

дзець на наш хор прый шла ды ры жор 

з ка фед ры ха ра во га ды ры жы ра ван ня 

Бе ла рус кай дзяр жаў най ака дэ міі му зы кі 

і ска за ла, што ёй па трэб на дзяў чын-

 ка для ўдзе лу ў кан цэр це. На ша хор-

май стар па тэ ле фа на ва ла мне: трэ ба 

тэр мі но ва спя ваць. Па пра сі лі вы ка наць 

«Пры го жае да лё ка»... Паз ней мне па да-

бра лі парт нё ра, хлоп чы ка з му зыч най шко-

лы, з якім я і за раз пад трым лі ваю ста сун кі. 

Так са ма ўдзель ні ча ла ў збор ным хо ры, 

а гэ та не каль кі сот няў дзя цей з усёй кра і ны. 

Бы ло вель мі ці ка ва па пра ца ваць з Ін эсай 

Ба дзя кай, кі раў ні ком ка фед ры ха ра во га 

ды ры жы ра ван ня. Яна ча ла век з ха рак та-

рам, спа чат ку на ват страш на бы ло. Ра бо та 

на тэ ле ба чан ні бы ла над звы чай скла да ная: 

та бе ўвесь час ка жуць гля дзець у ад ну кроп-

ку, нель га па каз ваць ліш нія эмо цыі. Бы ло 

страш на і ня звык ла, але гэ та ве лі зар ны до-

свед для мя не.

Баць кі ні ко лі не спра ба ва лі ад га ва рыць 

Ары ну ад лю бі ма га за ня тку, ра зу ме ю чы, як 

скла да на ёй бу дзе без му зы кі. «Ка лі лю дзі 

лі чаць, што му зы ка — пус тое мар на ван-

не ча су, ім прос та не трэ ба зай мац ца гэ-

тым. Мно гія баць кі спра бу юць ад га ва рыць 

дзя цей ад твор чых пра фе сій, бо жа да юць 

уся го са ма га леп ша га для іх. Прос та трэ ба 

знай сці «кроп кі су да кра нан ня». Ты па ві нен 

зай мац ца тым, што та бе са праў ды па да-

ба ец ца».

Ва каль нае мас тац тва тры ва ла «за се-

ла» ў ду шы дзяў чы ны і не збі ра ец ца яе 

па кі даць.

Анас та сія СУ РЫ НА ВА, 

ву ча ні ца 10 «А» кла са 

гім на зіі № 8 г. Мін ска.

 ПРА АЎ ТА РА
— Я ха чу стаць жур на ліс-

там, — рас ка за ла пра ся бе 

Ка ры на, якой ня даў на споў-

ні ла ся 16 га доў. — Асноў ныя 

кры тэ рыі ў вы ба ры бу ду чай 

пра фе сіі — ці каў насць і ка му-

ні ка бель насць. Мне па да ба ец-

ца кан так та ваць з людзь мі, 

да вед вац ца пра іх ін та рэ сы, 

звыч кі, гус ты і ма ры. Та му 

ў мя не і не зу сім звы чай нае 

хо бі — пост кро сінг (аб мен 

паш тоў ка мі). Дзя ку ю чы гэ-

та му за хап лен ню я знай шла 

сяб роў у роз ных кут ках све ту, 

на прык лад, у Паў ноч на-Аф-

ры кан скай Рэс пуб лі цы, Бал-

га рыі, Гер ма ніі. У мя не вя лі кія 

пла ны, а най блі жэй шыя з іх — 

па ступ лен не на фа куль тэт 

жур на ліс ты кі. Для да сяг нен-

ня гэ тай ма ры я пры кла даю 

на ма ган ні ўжо ця пер.

 ПРА АЎ ТА РА
Анас та сія вель мі лю біць кла січ ны і му зыч ны тэ атр, са ма зай ма ец ца ўжо дзя-

вя ты год у тэ ат раль най сту дыі.

— Маг чы ма, та му я аб ра ла ге ра і няй ма тэ ры я лу маю сяб роў ку і ка ле гу Ары ну, — 

рас ка за ла 15-га до вая аў та рка. — У мя не бы ло шмат ва ры ян таў бу ду чай пра фе сіі: 

рэ жы сёр му зыч на га тэ ат ра, урач, гід. Але за раз я скі ра ва ная па сту паць на жур-

фак і спа дзя ю ся, што гэ та маё. У воль ны час люб лю гу ляць з сяб ра мі, вы ву чаць 

но выя мес цы ў род ным го ра дзе, чы таць або гля дзець філь мы. Мой упа да ба ны 

жанр — мю зік лы, асаб лі ва брад вей ская кла сі ка.

Су свет дзяў чы ны 
з ру жо вы мі ва ла са мі

Му зы ка — яе «цу доў нае да лё ка»...Му зы ка — яе «цу доў нае да лё ка»...


